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Nu de mult un prieten ne-a 
trimis gazeta „Cronica" din Baia 
mare atrăgându-ne atenţia asu
pra unui articol ce 1-a indignat, 
purtând titlul „O filă necunos
cută în istoria biografică a Pa
triarhului şi a românismului ar
delean. " 

Pagina întâi a ziarului poartă 
chenar negru, fiind închinată e-
venimentului durens a! morţii 
Patriarhului Miron. Cele trei co
loane lungi, tipărite în al dine 
cu un subtitlu senzaţional, ne-au 
excitat curiozitatea, deoare ce 
cunoşteam destul de amănunţit 
viaţa ilustrului dispărut, ca să 
nu ne mai aşteptăm la surprize 
biografice postume. 

Arlicolul este nesemnat, dar 
conţinutul lui ne arată precis 
pe inspiratorul imprudent în 
persoana prepozitului greco-ca-
tolic dela Baia-mare. Se reînvie 
aici pagina alegerii neuitatului 
Ierarh Miron ca episcop al Ca
ransebeşului în anul 1909, afir-
mându-se că dacă s'a făcut con
firmarea ei de către guvernul 
maghiar, meritul îi revine ex
clusiv protopopului greco-cato-
lic de pe atunci Alexandru Bre-
ban din Baia-mare. 

Ca cititorii noştri să nu 
creadă că inventăm, vom cita 
textual din articolul cu pricina. 
Ci că după alegerea dela Ca
ransebeş, păr. Breban se găsea 
într'o zi în birourile Ministeru
lui de Culte din Budapesta, unde 
un şef de secţie l-ar fi întrebat 
dacă păr. Miron C r i s t e a este 
iredentist şi anticatolic sau nu, 
spre a şti dacă e cazul să anu
leze alegerea. „Iţi iai Dta răs
punderea asupra lui Miron Cris
tea? — Da, garantez cu con
vingere pentru el, a răspuns pro
topopul unit al Băii-mari. — A-
tunci numai pentru garantarea 
Dtale nu voiu opune veto." Şi 
lucru minunat! In aceeaş zi s'a 
şi produs confirmarea — spune 
mai departe autorul — iar păr. 
Miron tot printr'o minune s'a 
întâmplat să fie exact în aceaşi 
zi în Budapesta şi să-1 întâl
nească pe păr. Breban, căruia 
i-a mulţumit cu emoţie adâncă 
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asigurându-1 de r e c u n o ş t i n ţ ă 
veşnică. 

îndată însă păr. Breban sare 
la anul 1927 şi se plânge amar, 
că vroind să fie prefect de Satu 
mare, I. P. S. Patriarh Miron, 
în calitate de regent, s'a opus 
acestei numiri, uitând cu totul 
făgăduiala dela Budapesta. 

Aşa scrie gazeta „Cronica" 
prin colaboratorul ei Reveren-
disimul prepozit capitular Alex. 
Breban. 

Mărturisim sincer că nu ni s'a 
dat să citim asemenea „paren-
tare" la căpătâiul unui mort al 
neamului, încă nepus în mor
mânt. Ea este un gest regreta
bil de profundă impietate, ce 
nu-şi găseşte nici cea mai slabă 
scuză în faţa conştiinţelor cre
ştine. Vechiul adagiu „de moh 
tuis nil nisi bene" e o regulă 
unanim consimţită în societatea 
civilizată, şi e de mirare că un 
preot greco-catolic calcă alături 
de linia tradiţionalului bun simţ 
românesc, înfruntând mortul de 
pe catafalc. 

Dar cel puţin dacă ar fi a-
devărate aceste alegaţiuni cute
zătoare. Ele însă nu sunt decât 
nişte invenţiuni condamnabile, 
nevrednice de un slujitor al al
tarului. Căci chestiunea alegerii 
de episcop dela Caransebeş din 
1909 prezenta o importanţă po
litică mult mai mare, decât ca 
ea să fie soluţionată într'un oare 
care birou din Budapesta cu mi
raculosul concurs al protopopu
lui uniat dela Baia-mare. Toţi 
cari am fost martorii acelei a-
legeri — după alte două necon
firmate — ştim bine că sorţii 
ei s'au decis la Viena sub alte 
influenţe, în cabinetul arhidu
celui moştenitor Franz Ferdi-
nand şi contra presiunilor gu
vernului maghiar. 

$i atunci afacerea prefecturii 
din 1927 are şi ea cu desăvâr
şire alt tâlc. Căci prot. Breban 
Sândor era pe vremuri în mare 
cumetrie cu Ungurii. Zidise în 
Baia-mare o biserică monumen
tală cu scopul de a creia acolo 
a doua episcopie maghiară gr.-
catolică, al cărei titular ţinea 
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să ajungă. Deasemenea cedase 
statului maghiar şi şcoala con
fesională de acolo, într'o vreme 
când Românii duceau o luptă 
eroică pentru s a l v a r e a aşeză
mintelor de cultură naţională. 
A fost preşedintele partidului 
maghiar koşuiist din Baia-mare, 
vorbind şi predicândr cu predi
lecţie în limba lui Ârpâd. 

Intrarea României în războiu 
a fost întimpinată de el cu ble
steme rostite tot ungureşte de 
pe balconul Hotelului „Ştefan" 
din Baia mare, iar păr. Vasile 
Lucaciu, trecut peste munţi fu
sese declarat trădător de ţară 
într'o conferinţă preoţească. Prin 
tot ceea ce gândea şi făptuia 
se dovedia un vrăjmaş al sfin
telor aspiraţii româneşti. 

De aceea n'a surprins pe 
nimeni faptul, că după Unire 
Constantin Lucaciu, fratele ma
relui luptător, convocase la Satu 
mare o impresionantă întrunire 
publică de peste zece mii de 
oameni, în care făcându-i po
melnicul păcatelor fără număr, 
lâ sfârşit ţăranii i-au tras clo
potele ca după un mort. 

Mai era oare posibil ca pe 
urma unei astfel de condamnări 
populare, agentul Budapestei să 
fie înălţat în demnitatea de pre
fect al României mari? Regen
tul de atunci, Fericitul Patriarh 
Miron nu putea încuviinţa o 
astfel de sfidare a moralei cre
ştine şi a patriotismului româ
nesc. 

Ce probă mai elocventă vreţi, 
decât actul de impietate la care 
s'a pretat cu atâta nesimţire dl 
B r e b a n S â n d o r lângă sicriul 
încă deschis al celui ce a 1 fost 
o mândrie a Bisericii şi Statu
lui nostru întregit. 

Este de sigur regretabil că 
figuri cu asemenea caziere un
gureşti îndrăznesc să mai scoată 
capul în lume, contând pe to
leranţa şi lipsa noastră de me
morie. 

Increstăm întâmplarea cu re
volta şi dispreţul la care avem 
dreptul, faţă de astfel de spe
cimene sinistre. 

o o 

Trecut în registrul special dela Tribunalul 
Cluj, Secţia III, sub Nr. 111—1938. 

„Deci dar dacă aţi fost 
înviaţi împreună cu Hris-
tos, căutaţi cele de sus, 
unde este Hristos şezând 
de-a-dreapta lui Dumne
zeu." 

Col. 3, 1. 
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EVANGHELIA 
Ioan 5, 1—16. 

Vrei să fii sănătos? 
în unul dintre cele cinci pridvoare, 

cari încunjurau lacul cu putere tă
măduitoare — Vitezda — Mântuito
rul a pus această întrebare unui bol
nav, care suferea de 38 de ani. In 
acest lung răstimp câte încercări, câte 
cheltuieli va fi făcut pentru dobân
direa sănătăţii? Şi câtă desnădejde 
va fi adunat în suflet, văzând că 
nu găseşte un om milos, care să-l 
bage în apă, îndată după tulbura
rea ei! Avea în faţa lui lacul tămă
duitor, dovadă a îndurării lui Dum
nezeu; neîndurarea oamenilor nu-i 
îngăduia să se folosească de ea. Ce 
putea să-i răspundă învăţătorului? 
„Nu am om, care să mă ajute!" 

Om nu avea. Ci alături de el, 
întrupat în carne şi oase, venit să-i 
înveţe pe oameni tâlcul cuvintelor 
„milă vreau, nu jertfă", îl avea pe 
însuşi Dumnezeu. Şi s'a făcut păr
taşul milei cereşti, ca să poată vesti 
— prin mijlocirea Evangheliei — până 
la sfârşitul veacurilor ceea ce trebue 
să ştim cu toţii: „Cel ce m'a făcut 
sănătos este Isus." 

Lacul Tekirghiol, băile Herculane, 
izvorul Căciulata şi multe alte ape 
tămăduitoare sunt între noi semnele 
vădite ale îndurării lui Dumnezeu. 
Dar drumul spre ele trebuie făcut în 
tovărăşia Mântuitorului. El e cel mai 
bun doctor. Căci vindecă deodată cu 
neputinţele trupeşti şi neputinţele su
fletului. 

Uneori boala poate fi un acci
dent. Dar aproape totdeauna boala 
e urmarea firească a neascultării de 
poruncile legii morale, a neputinţei 
de a încunjura ispitele, a tăvălirii în 
noroiul desfrâului. Aproape iotdeaua 
boala e urmarea necesară a păcatului. 

Iar păcatul e rodul necredinţei. 
Cel necredincios nu are o ţintă, în-
cătrău să se îndrepte, nu are o că
lăuză pe cărările vieţii; nu ştie deo
sebi binele de rău; zilele lui sunt o 
necontenită rătăcire cu mintea, cu 
voinţa, cu simţirea. 

Sănătatea trupească a oamenilor 
depinde într'o măsură hotărâtoare de 
sănătatea lor morală, de felul cum 
ştiu să se supună poruncilor lui Dum
nezeu. Sănătatea trupească e un dai 
el credinţei. 

învierea lui Hristos e sprijin dat 
credinţei noastre; e garanţia sănă
tăţii noastre sufleteşti. Cea a trupu
lui urmează în mod firesc. 

E bine să o ştie cei ce vreau să 
fie sănătoşi. i. G. 

0 IMPIETATE REGRETABILĂ 
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// M ULŢĂ M IM; 
Sub acest titlu profesorul neamu

lui dl N. lorga publică în „Neamul 
Românesc" următoarea închinare du
ioasă întru pomenirea de 100 ani a 
marelui rege Carol I. : 

„în cadrul aurit şi atât de îm
podobit al bisericii concepute cu acea 
grijă de splendoare înainte de orice 
care a fost semnul vremii sale — căci 
biserica lui Neagoe, discretă şi blândă 
cu toate proporţiile ei îndrăzneţe se 
poate zice că nu mai există decât ca 
linie, — s'a cântat de un modest so
bor de câţiva preoţi cu glasuri cum 
a dat Dumnezeu, înaintea Regelui şi 
a Moştenitorului de Tron, parastasul 
Monarhilor ce dorm sub lespezile 
vremii noastre. 

Când glasurile au tăcut — şi a-
celea, de dulce armonie, ale corului — 
şi frunţile s'au plecat asupra mor
mintelor lui Carol l-iu şi reginei Eli-
sabeta, a fost ceasul când umbrele 

revin şi vorbesc, nesfiite de vuietul 
vieţii, van pentru ele. 

Şi Regele întemeietor a părut că 
trece aşa cum nu l-aţi cunoscut voi, 
tinerii, cari vă îngăduiţi atâta asu
pra misterului sacru al Coroanei: so
lemn, tăcut, închis în sine şi pentru 
cei mai de aproape, dominând cu iuţii 
ochi de vultur şi gestul scurt, des-
brăcat de umanitate şi înveşmântat 
în regalitatea singură. 

L-am simţit, şi din inimile noastre 
a pornit unda recunoştinţa. 

A organizat, a împodobit, a înăl
ţat această ţară, căreia i-a dat in
dependenţa în sunet de arme victo
rioase. A înţeles mult, a răbdat încă 
mai mult, a suferit şi a biruit, dar 
mai presus de toate a dat peste hao
sul de patimi şi de interese această 
scumpă comoară: ideia regală însăşi. 

Şi noi mai cu samă pentru aceasta, 
la suta de ani după darul naşterii 
sale, îi mulţămim!" 

P r e o t u l şi s ă n ă t a t e a 
poporu lu i de là s a t e " 

Acesta a fost unul din su
biectele date de Veneratul Con
siliu eparhial din Cluj, anul 
trecut. Era tocmai în timpul cam
paniei sanitare şi nici nu se 
putea da un subiect mai potri
vit ca acesta, fiind în strânsă 
legătură atât cu ofensiva din 
cele două luni, în cari echipele 
binefăcătoare au străbătut plaiu
rile ţării, cât şi cu misiunea 
noastră în mijlocul acestei pă
turi: ţărănimea, care formează 
trecutul, prezentul şi viitorul 
Neamului. 

După modesta mea price
pere, după ce am umblat cu 
una din aceste echipe prin zeci 
de case româneşti (lăsând la o 

parte faptul că trăesc în mijlo
cul poporului din copilărie) am 
lucrat şi eu această temă. Iar 
Ven. Consiliu eparhial a bine
voit să mi-o premieze cu suma 
de 1000 (una miie) lei, din fon
dul instituit de Prea Sfinţitul 
Episcop Nicolae, omul culturii 
din ctitoria lui Ştefan Vodă cel 
mare. 

Dacă scriu aceste câteva 
rânduri pentru „Renaşterea" nu 
o fac ca să evidenţiez meritul, 
sau pentru lauda de sine. Nici 
decum. Ci tot pentru a arăta 
însemnătatea misiunii noastre şi 
strânsa legătură pe care trebue 
să o păstrăm cu populaţia sa
telor. Mila creştină nu cunoaşte 

limite, nu cunoaşte hotare, ea 
fiind universală. In toate statele 
străbătute de duhul Evangeliei 
lui Hristos se duce o luptă a-
prigă pentru exterminarea tutu
ror boalelor, tuturor plăgilor cari 
distrug vlaga păturii ţărăneşti. 
Aşa că ofensiva sanitară inau
gurată şi la noi, pot spune că 
e o verigă din imensul lanţ al 
campaniei mondiale. Rezultatul? 
La noi se va vedea mai târziu, 
însă una din ţările cu o cultură 
şi civilizaţie greu de egalat 
(Olanda) după o statistică sin
ceră, numără abia câteva sute 
de sifilitici! 

Dacă lucrarea nu ar fi prea 
lungă, aş cere bunăvoinţa „Re
naşterii" pentru a o publica. Aşa 
însă mă mulţumesc cu publica
rea câtorva fragmente, apărute 
în gazeta locală „Glasul Mură-
şului" — Tg. Murăş — până 
voiu avea posibilitatea să scot 

o broşură, în care să adaog şi 
datele culese ulterior lucrării 
premiate. înşir aci numai prin
cipalele capitole, ca să le zic 
astfel: 1. Hrana poporului dela 
sate. 2. îmbrăcămintea. 3. Igiena 
săteanului. 4. Alcoolismul. 5. 
Bolile sociale. 6. Bolile cu ca
racter mai grav. Epidemiile, En-
demiile. 7. Mama — purtătoa
rea pe braţe a Poporuiui — şi 
8. Mesalianţele (căsătoriile ne
potrivite, cari ar trebui împie
decate cu desăvârşire). 

E grea, din cale afară, a-
ceastă nouă lăture a activităţii 
noastre. Eu însă o găsesc ab
solut de aceiaş însemnătate pen
tru popor, ca şi răspândirea cu
vântului evangelic. Căci, să nu 
uităm: Mântuitorul este nu nu
mai Doctorul sufletelor, ci şi al 
trupurilor. 

Pr. ANDREI EFT1M1E 
Lunca-Bradului. 

CANGRENA S E C T A R Ă 
Primul care a dat alarma primej

diei sectare, arătând acţiunea ei dia
bolică contra Bisericii strămoşeşti, 
cât şi intenţiile ascunse de a atenta 
la unitatea de credinţă a neamului 
românesc, a fost dl Dr. Seb. Stanca. 
în cartea sa „Pocăiţii" din 1913 pag. 
5 spunea: „pocăiţii luptă împotriva 
bisericii şi a neamului nostru mai a-
prig decât împotriva celui mai înver
şunat duşman." 

De atunci şi până azi cangrena 
sectară s'a întins mereu; iar războiul 
mondial i-a dat prilejul de a se ali
menta din toate curentele subversive 
cari mişunau de-alungul şi latul ţării. 
Teren cald de rodire a fost timpul 
politicianismului, arătându-şi primele 
roade prin înfiinţarea de seminarii 
adventiste, unde se recrutează agenţii 
sectanţi cari vestesc spoiala învăţă
turilor pretinse creştine şi sub stea

gul sfânt al dogmelor evanghelice, 
pe cari le întortochează fără scrupul 
şi neruşinare. A înfiinţat tipografii, 
tipărind diferite foi, broşuri, reviste 
pentru ca neghina să se răspândească 
cu iuţeala fulgerului. O astfel de re
vistă am citit de curând: „Viaţa şi 
lumina", Bucureşti Str. Bazacu 5, 
care are pretenţia de a vesti adevă
rurile evanghelice şi într'un articol 
de fond scrie: „Am cugetat şi la cele 
„şapte taine" despre cari cuvântul 
lui Dumnezeu nu ştie nimic, nimic. 
(Eu ştiu că, în întreaga Sft. Scrip
tură sunt amintite numai vre-o 12 
taine printre cari nu este nici una 
din cele şapte, pentru simplul motiv 
că acestea nu sunt de loc taine). 

„Am cugtat şi la sfintele sinoade, 
cari nu aveau nimic cu Duhul lui 
Dumnezeu, deoarece se începeau şi 
se sfârşeau cu certuri, scandaluri şi 

F O I L E T O N 

Locul de reşedinţă 
al primilor oameni. 

iv. 
Delitzsch pentru rezolvirea acestei probleme, 

caută razem în documentele cuneiforme, descoperite 
cu ocazia diferitelor săpături din Babilonia de odi
nioară, precum şi în tradiţiile babilonene. Conclu
zia la care ajunge, este: „In ţinutul dintre Eufrat 
şi Tigru ne duce necondiţionat şi povestirea bi
blică despre Paradis, în care sunt expres numite 
cele două râuri". In ceeace priveşte celelalte două 
râuri, „pentruce să le privim a fi numai râuri de 
felul Eufratului şi Tigrului, au doară cuvântul 
„nahar"-^ fluviu nu este folosit atât în limba ba
biloneană cât şi ebraică pentru canale?" Singurele 
din mulţimea de canale, cari au legat odinioară 
Eufratul şi Tigrul, cari pot fi identificate cu râu
rile Pison şi Geon, sunt: Pallakopas şi Şatt-en-
Nil. La întrebarea: care dintre cele două canale 
poate fi identificat cu biblicul Pison, Delitzsch 
răspunde: „dacă ţara Chavila indică ţinutul care 
se întinde dela golful persic, până adânc în pus
tiul Siriei, Pisonul nu este altul decât Pallakopas, 
care într'adevăr străbate şi udă acest ţinut. Pentru 

Geon rămâne în acest caz Şatt-en-Nil, care udă 
ţara Kuş, adecă Babilonia propriu zisă, în special 
partea mijlocie până la Şatt-el-Hâi". 4 3) 

Tabloul pe care ni-1 înfăţişează râurile para-
disice după concepţia lui Delitzsch ar fi. Râul care 
izvoreşte din Eden şi udă Raiul este Eufratul, care 
se împarte în patru braţe: primul este Pallakopas 
(Pisanu), care se desface din dreapta mai în jos 
de oraşul Babilon şi curge direct spre marea per-
sică; al doilea este Şatt-en-Nil (Guchânu), care se 
desface din Eufrat de partea stângă, chiar lângă 
oraşul Babilon, şi curge paralel cu Eufratul prin 
întreaga Babilonie mijlocie, pentruca aproape de 
revărsare să se împreune din nou cu Eufratul; al 
treilea este cunoscutul râu al Assiriei, Tigrul; în 
fine al patrulea este Eufratul. 

Cu toate că argumentarea acestei păreri nu 
lasă nimic de dorit, poate numai că în unele locuri 
e cam forţată, acolo unde-i vorba de etimologia 
numirilor biblice, până azi are puţini aderenţi în 
lumea teologilor. 

Motivul îl găsesc în împrejurarea că la De
litzsch este prea evidentă tendinţa de a face de
pendentă expunerea biblică de tradiţia babiloneană. 

V. 
Aderenţii şcoalei din Tiibingen u ) iau drept 

punct de plecare pentru lămurirea acestui text bi

blic o inscripţie a regelui assirian Assurnasirpal 
(884—860), în care cuvântul „ras" identic cu ara
bicul ra's, babiloneanul „res", însemnează „revăr
sare", în care senz zic ei trebueşte luat şi biblicul 
„raşim." 

Părerea pe care o formulează privitoare la 
râurile paradisice este: după ce râul E tenului (Eu
fratul) părăsea Raiul, primea încă apa râurilor Pi
son, Geon şi Tigru. Pison este identic cu râul 
Belich; Geon cu Chabur. Ţinutul în care se re
varsă râurile Belich şi Chabur în Eufrat este foarte 
potrivit pentru a fi identificat cu Edenul. Se bu
cură încă din timpuri străvechi de o deosebită im
portanţă religioasă în faţa assirienilor. E foarte pro
babil că din centrul acestui ţinut, oraşul Eragiza 
a pornit şi tradiţia despre pomul şi şarpele Raiu
lui, tradiţie care foarte de timpuriu este eternizată 
în tradiţiile popoarelor Mesopotamiei şi Egipetului, 

A fost pe de altă parte mult timp vestită ferti
litatea acestei ţări. Xenophon în Anabasis vorbeşte 
despre un parc măreţ (Paradaisos) care era acolo, 
şi care poate fi foarte lesne identificat cu Raiul 
biblic. 

Şi împotriva acestei păreri s'a ridicat obici
nuita obiecţiune că nu poate fi modificat textul bi
blic după bunul plac, dar esenţiala obiecţiune este 
că stă în contradicţie cu dogma privitoare la inspi
raţia divină a cărţilor sfinte. 
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încâerări (şi chiar cu moartea de om, 
ca în sinodul din Efes, din 449 . " 

Această revistă reprezintă secta 
,creştinii după evanghelie", şi se răs
pândeşte printre enoriaşii parohiei 
noastre cu scopul de a destrăma cre
dinţa strămoşească, de a desechilibra 
conştiinţa adevăraţilor creştini. 

Iată cangrena sectară abuzând de 
ospitalitatea patriei române şi în lipsa 
cenzurei religioase, a inaugurat anar-

scrisului pentru a otrăvi sufletul 
poporului român. Nu s'ar putea im
pune o cenzură religioasă pe lângă 
cea politică ? Nu s'ar putea sigila be
ciurile acestor tipografii deslănţuitoare 

* de furtună ? Şi să se iee la goană 
sutele de agenţi sectanţi cari colindă 
satele, îndemnând pe oameni la ne
supunere şi răsvrătire contra „Bise-
sericii oficiale" precum caută a po
negri Biserica dominantă. 

Această nefastă propagandă se 
pune de-a curmezişul oricărei bune 
intenţii, ori lucrări în interesul obştei 
pentru religiozitatea, culturalizarea şi 
ridiarea satelor noastre, de exemplu 
la zidirea de casă culturală, parohială, 
şcoală, primărie, dispensar sau Bi
serică ; îndeamnă pe creştini să nu 
contribuie cu nimic, deoarece toate 

sunt ca cei mari să-i înşele pe cei 
mici şi bisericile nu sunt altceva de
cât „prăvăliile popilor" pentru a trăi 
pe spinarea celor nevoiaşi. 

într'un astfel de climat infectat 
de propaganda sectară, cum ar pu
tea activa preotul în mijlocul enoria
şilor, pentru moralul oamenilor şi ri
dicarea satului. Răspunsul ar fi: ac
ţiunea de purificare a conştiinţelor şi 
îndepărtarea tuturor curentelor extre
miste cari împiedecă prosperitatea în 
sânul Bisericii. 

Prin urmare problema sectantă 
devine tot mai acută, şi prezintă un 
pericol real atât pentru ordinea so
cială cât şi pentru Biserică, precum 
spune părintele consilier Ion Qoron 
în „Tâlcuiri" pag. 106 : „sectarismul 
este adăpostul sufletesc al nemulţu
miţilor, al încăpăţinaţilor, al revolu
ţionarilor." 

Sarcina deslegării acestei probleme 
revine întâi clerului, care trebuie să 
întreprindă o acţiune de purificare pe 
eparhii, deci soluţionarea ei ar fi 
primul punct în discuţia din apro
piata Adunare a clerului „Andreiu 
Şaguna" secţia Cluj, pe care o aş
teptăm în primăvara anului curent. 

Pr. V. ŞEULEANU 

P R E O T U L DE AZI 
Pe când toate popoarele au crescut 

culturaliceşte, pe nesimţite şi neştiu
toare, ca nişte copii fericiţi, şi s'au 
trezit deodată mari şi înzestrate cu 
toate puterile sufleteşti, noi Românii 

: ara fost copiii năcăjiţi ai istoriei, copii 
; pe cari ne- au copleşit şi ne- au strâm-
torat prea de mici, toate necazurile şi 
durerile şi mai ales întunerecul ne-
ştiinţii, care a avut urmările şi răs
frângerile cele mai nenorocite asupra 
existenţii întregului neam. 

In vârtejul ameţitor al erei mate
rialismului disolvant şi al tuturor idei
lor pierzătoare, în haosul întunecat 
al concepţiilor ateiste predicate de 

toţi nechemaţii şi protivnicii religiu-
nii creştine şi ai datinilor strămoşeşti, 
neamul nostru s'ar fi stins dacă n'ar 
fi stat strâns unit de altarul Bisericii 
Ortodoxe, unde au propovăduit cu 
însufleţire slujitorii lui. Aceasta a fost 
însă ieri. 

Azi când idealul naţional este 
complect împlinit, în conştiinţa noas
tră trebuie să încolţească sâmburele 
unui nou ideal, al cărui steag este 
îndreptăţită şi trebuie să-1 ridice Bi
serica, 

Numai acest ideal, care constă în 
restaurarea virtuţii creştine ortodoxe 
în familie, şcoală şi societate va da 

trăinicie şi vitalitate organismului nos
tru social. 

Dar pentru ca Biserica să poată 
cultiva şi imprima acest ideal, fă-
cându-1 călăuză conducătoare în toate 
ramurile de activitate omenească, are 
nevoie de mărturisitori şi slujitori, 
cari să ştie că fac parte din acea 
clasă omenească, pentru care trebuie 
să-şi schimbe haina umilitoare a in
teresului personal şi egoist, care este 
duşmanul tuturor perfecţiunilor atât 
celor individuale cât şi sociale, cu 
aceia a lepădării de sine şi a sacri
ficiului. Dacă preotul de ieri a avut 
de luptat cu superstiţii şi credinţe 
deşarte, atunci cel de azi, când mas-
sele poporului sunt încă victime ale 
materialismului ştiinţific, filozofic şi 
politic-social, are de luptat cu oameni 
fără credinţă. 

De aceea preotul de azi trebuie 
să se gândească numai la binele co
mun şi să lucreze „cu vreme şi fără 
vreme" la formarea sufletelor gene
roase şi inimilor nobile. 

Pentru aceasta se cere să fie el 
mai întâi nobil, nu prin spiţă sau 
neam, ci prin virtuţile şi însuşirile sale. 

In el trebuie să vieze pururea im
boldul conştiinţii la împlinirea dato

riei, întocmai ca şi un soldat înarmat. 
Graţie acestui imbold el va reuşi 

să înlocuiască farnientismul oriental 
în exercitarea cultului, cu silinţa şi 
străduinţa de-a face ca acest cult 
ortodox, care-i unul din cele mai fru
moase, să exprime şi întărească le
gătura omului cu Dumnezeu. 

El va face ca acest cult, care după 
cum ne spune Bulgakoff, este cerul 
pe pământ, să strălucească în ade
vărata lui lumină şi măreţie dumne
zeiască şi să pătrundă inimile celor 
ce-1 ascultă. 

El va trăi convingerile pe cari le 
are într'o viaţă plină de sfinţenie, 
viaţă care să-şi înfigă rădăcinile a-
dânc în evanghelie. 

Pentru a dovedi că este într'ade-
văr trimisul Cerului şi pentru a-şi 
arăta menirea sa de-a cultiva mas-
sele împotriva tuturor ideilor şi con
cepţiilor greşite de ieri, preotul de 
azi trebuie să clocotească de entu-
siasm religios pentru misiunea lui. 

Numai aşa slujitorul Altarului va 
reuşi să facă din parohia sa o ade
vărată grădină a Domnului plină de 
pomii roditori ai sufletelor mântuite. 

ILIE A. DONISĂ 
lic. in teol. 

I N F O R M A T I U N I 
Parastasul dela Curtea de Ar

geş . In ziua de 20 1. c. cu un tren 
special d-1 Armând Călinescu şi con
silierii regali d-nii N. Iorga, C. An-
gelescu, G. Mironescu şi membrii 
guvernului, însoţiţi de d-1 general 
Ţenescu, şeful marelui stat major, 
au fost la Curtea de Argeş unde au 
fost întâmpinaţi de autorităţile locale. 
Primul ministru a rămas în gară, iar 
ceilalţi demnitari au plecat la Mănăs
tirea Curţii de Argeş. La ora 11.55 
d-1 Călinescu a întâmpinat în gară 
pe M. S. Regele şi pe Marele Voe-
vod Mihai, însoţiţi de către ministrul 
Curţii, E, Urdăreanu şi de membrii 

casei militare şi civile a Curţii Re
gale, cari s'au îndreptat spre cate
drală, unde în frunte cu episcopul 
Grigorie Leu al Argeşului un sobor 
de preoţi a oficiat un serviciu reli
gios cu prilejul aniversării de 100 
ani dela naşterea Regelui Carol I. 

M. S. Regele şi Marele Voevod 
au depus coroane pe cele patru mor
minte a MM. Lor Carol I, Regina 
Elisabeta, Regele Ferdinand şi Re
gina Măria. 

Suveranul şi Moştenitorul Tronu
lui au înghenunchiat apoi în faţa 
mormintelor. După serviciul divin M. 
Sa Regele şi Marele Voevod, precum 

VI. 
Cea mai mare parte dintre teologi, şi-au dat 

şi îşi dau însă silinţa să identifice râurile şi ţările 
despre cari se vorbeşte în textul biblic referitor la 
paradis cu râuri şi ţinuturi cunoscute azi. Există 
totuşi mulţi teologi apuseni moderni, 4 5) cari se a-
bat din acest drum, pe motivul, că cercetările în 
acea direcţie nu pot fi încununate de succes cât 
timp, descrierea biblică se referă la timpul de di
nainte de Potop. Potopul a cauzat mari schimbări 
atât asupra ţinutului în care se afla Raiul, cât şi 
asupra râurilor cari străbăteau acel ţinut. 

Prin acea catastrofă cele patru braţe ale râu
lui paradisic au devenit râuri aparte. Singurul punct 
de sprijin pentru a identifica azi cele patru râuri 
•este identitatea neîndoelnică dintre biblicul Phrat 
cu Eufrat şi Chiddekel cu Tigru. Căci deşi izvoa
rele Tigrului sunt la o bună distanţă de cele ale 
Eufratului, totuşi cele două râuri se apropie unul 
de celălalt, 

Al treilea râu, Geon care străbate ţara Kuş, 
nu poate fi altul decât Araxes, fiindcă izvoarele 
lui sunt aproape de izvorul vestic al Eufratului. 
Despre ţara Kuş în ţinutul prin care curge Araxes-
ul spre lacul Caspic, azi ce-i drept nu se ştie ni
mic, dar presupun că kosseii cari locuiau in Media 
sudică, desigur erau de origine kuşitică, şi odi
nioară s'au estins până la râul Araxes. 

în fine Pison, râul ţării Chavila după unii 
trebue să fie Phasis, care curge spre marea Nea
gră, după alţii Kur (Kiros),un afluent al Araxesului. 

Un moment foarte important în justificarea 
acestei teorii aduce Fr. Kaulen. 4 S ) Se poate vorbi, 
zice el, numai despre un singur râu paradisic şi 
nu de patru râuri paradisice. Raiul era udat numai 
de un singur râu, care îşi avea izvorul în afară 
de Raiu. Acest singur râu mai târziu, s'a desmem-
brat în patru râuri, fiindcă expresiunea hebraică 
„mişam" folosită de autorul biblic trebueşte pri
vită ca o determinare de timp, şi nu de loc (cf. 
Prov. 8, 2 7 ; Osea 2, 17). în răstimpul dela Adam, 
pană autorul biblic, s'a petrecut această schimbare. 
Părerea că râul paradisic după ieşirea din Raiu 
se desmembra în patru râuri, este e anomalie, care 
nu poate fi nici decum explicată. 

La părerea lui Kaulen în principiu se ata
şează şi teologul Schopfer 4 7 ) cu deosebirea că Pi-
şonul nu-1 identifică cu râul Kiros, ci cu Tşorogh 
din Kolchis. 

Hoberg ajunge la acelaş rezultat ca şi Kaulen. 
în ceea ce priveşte determinarea de timp a parti
culei, „mişam" are o argumentare proprie. 

Nimeni nu poate nega, că această încercare 
de tălmăcire e foarte ademenitoare pentru exegeţi, 
întrucât printr'o singură lovitură înlătură toate greu
tăţile textului biblic, deşi i se impută că autorul 
biblic necondiţionat a căutat să descrie astfel locul 

unde a fost Raiul, încât contimporanii lui să-1 în
ţeleagă. 

în legătură cu această teorie totuşi cele mai 
multe discuţii, s'au angajat în jurii feliului cum 
Kaulen şi aderenţii au încercat să traducă expre
siunea „mişam". Rezultatul unor cercetări minu
ţioase asupra înţelesului pe care îl au în Vechiul 
Testament cuvintele „şam", „veşam", „şaman" şi 
„mişam" eşte următorul: 

1. în Vechiul Testament întâlnim cuvântul 
„şam" în diferite forme de 795 ori, din cari „mi
şam" de 112 ori. 

2. Din 795 locuri numai în vre-o 20 (din 
122 locuri înde întâlnim forma „mişam" numai 2) 
poate fi o îndoială în determinarea de loc ale a-
cestei particule. 

3. Chiar şi în aceste puţine locuri, dacă cer
cetăm argumentele pro şi contra, sunt mai puter
nice cele cari pretind o determinare de loc şi nu 
de timp. 

4. Corifeii exegezei au fjst împotriva tradu
cerii particulei „mişam" prin cuvintele „de atunci". 4 8) 

Dacă nici unde în Vechiul Testament parti
cula „mişam" nu reprezintă o determinare de timp, 
cum se poate ca numai în Gen. 2, 10 să facă ex
cepţie? Ar mai fi admisibil acest fapt, dacă cel 
puţin ar pretinde contextul. 

(Va urma) Prof. Dr. L. G. MUNTEANU 



şi ceilalţi demnitari s'au întors la Bu
cureşti. 

Adunarea Eparhială a Arhie
piscopiei din Sibiu. în 22 1. c, a 
avut Ioc sfârşitul desbaterilor celei 
de-a 20-a sesiuni a Adunării epar
hiale. Cu această ocazie î. P. S. Sa 
Mitropolit Nicolae Bălan, a rostit ur
mătoarele : 

„Ajungând la sfârşitul lucrărilor 
din cea de a 20 a sesiune a adunării 
noastre eparhiale, îmi exprim satis
facţia pentru ordinea şi interesul ce 
aţi dovedit, urmărind lucrările pre
zentate prin rapoarte. 

„Constat deasemeni, cu satisfac
ţie, că s'au purtat discuţii la înălţi
mea academică. Prin măsurile şi ho
tărârile luate cu ocazia celei de a 20-a 
sesiuni a adunării noastre eparhiale, 
se asigură o mai bună şi largă pros
peritate Bisericii şi aşezămintelor sale. 

„Voiu fi bucuros, dacă la fiecare 
sesiune se va putea remarca acelaş 
interes şi dragoste, arătate cu această 
ocaziune. Cu aceste gânduri, rog pe 
Bunul Dumnezeu să coboare harul 
Său peste lucrările adunărilor noastre 
eparhiale din acest an." 

în numele deputaţilor eparhiali a 
luat cuvântul dl Lucescu; după c e a 
mulţumit î, P. S. Sale Mitropolitului 
Nicolae pentru tot ceea ce a făcut pe 
seama bisericii şi Neamului, dsa 1-a 
asigurat de toată dragostea şi devo
tamentul credincioşilor. 

P a r a s t a s pentru Patriarhul Mi
rón. Sâmbătă 22 Aprilie s'a oficiat 
la Catedrală un parastas pentru o-
dihna Fericitului Patriarh Miron Cris-
tea. Slujba religioasă a fost oficiată 
de către un sobor de preoţi, anume 
S. L. păr. cons. Dr. Seb. Stanca, I. 
Goron, Dr. L. G. Munteanu, I Cioara, 
V. Mateiu şi diaconii V. Bogdan şi A. 
Scurtu. Răspunsurile le-a dat corul 
Academiei teologice. Au asistat toţi 
reprezentanţii autorităţilor în frunte 
cu dl rezident regal al Ţinutului So
meş. După terminarea slujbei reli
gioase şi după epuizarea programu
lui de depunere a jurământului co
mandanţilor strâjeri, dl prof. D. Goga 
directorul şcolii normale de învăţători 
din localitate, a evocat în euvinte e-
logioase figura Patriarhului Miron. 

Pens ionarea consilierilor epar
hiali. Ministerul cultelor şi artelor a 
întocmit un proect de decret lege 
referitor Ia pensionarea consilierilor 
referenţi dela eparhii. 

Decretul lege cuprinde şi noui 
norme pentru pensionarea cântăreţi
lor bisericeşti. Pentru consilierii re
ferenţi limita de vârstă este de 63 
ani, iar pentru cântăreţii bisericeşti, 
de 60 ani. Decretul priveşte şi pe 
consilierii referenţi ai celor două bi
serici catolice din ţară: cea romano-
catolică şi cea greco-catolică. 

Templul Religiei. La expoziţia 
din New-York va fi clădit şi un tem
plu al Religiei pentru toţi cei credin
cioşi. El va fi construit în mijlocul 
unei grădini, izolat de orice zgomot 
al Expoziţiei printr'un zid de şase 
metri. Acest proect a fost admis de 
un congres format din preoţii tutu
ror confesiunilor din America. Tem

plul are un turn de 45 metri înalt şi 
un diametru de 22 metri, fiind îm
brăcat cu fresce, simbolizând aspira
ţiile omului către divinitate. Arhitec
tura lui nu aminteşte nici una din arhi-
tecturile religioase, cunoscute. Orge 
imense şi clopote vor cânta şi suna 
în permanenţă, o muzică de inspi
raţie religioasă. Nici o slujbă nu se 
va oficia ci vor avea loc doar dis
cuţii asupra religiei, văzută din punc
tul de vedere general. Nici o discuţie 
ce-ar putea stârni controverse nu va 
fi admisă. 

O conferinţă rel igioasă mon
dială. Din capitala Imperiului Bri
tanic ne vine ştirea că Consiliul Na
ţional al Bisericii Libere Evanghelice 
a adoptat o rezoluţie cerând convo
carea cât mai repede a unei confe
rinţe mondiale. Această conferinţă ar 
urma să stabilească o pace univer
sală întemeiată pe drept şi conciliere 
mutuală. De sigur, o asemenea ţintă 
apare foarte greu de realizat în ac
tuala tensiune dintre naţiuni. Dar cu 
ajutorul lui Dumnezeu nici o piedică 
omenească nu-i de neînvins. Să cre
dem şi să ne rugăm, iată ce trebuie 
să facă toţi adevăraţii creştini spre 
a păzi pacea lumii. 

Reîntoarcerea d-lui L u c i a n 
B l a g a . D-l Lucian Blaga, trimis 
extraordinar al României şi ministru 
plenipotenţiar la Lisabona, a fost re
chemat în ţară, la cererea proprie, 
pe date de 1 Aprilie a. c. D-sa şi-a 
reluat cu r su r i l e la Universitatea 
din Cluj, unde a fost aşteptat de stu
denţimea dornică a i asculta cursurile 
de filosofie românească. 

O nouă biserică militară. Mi
nisterul apărării naţionale, de acord 
cu Ministerul Cultelor, a întocmit un 
decret lege pentru decretarea biseri-
cei Mihai Vodă din Bucureşti, ca bi
serică militară. Decretul lege a fost 
trimis Consiliului Legislativ, care 1-a 
repartizat secţiei I-a, spre a-şi da 
avizul. 

Frontierele României sunt ve
cinice. Aceasta am dovedit-o prin 
apriga noastră hotărâre de a le apăra 
cu preţul vieţii. A fost destul apari
ţia unor nori grei deasupra cerului 
Europei, penlruca Românul să pună 
cu bărbăţie mâna pe arme, nu pen
tru a ataca, ci pentru a se apăra. 
Iată că acum marile Puteri ale Eu
ropei, înţelegând dârza voinţă ro
mână, au recunoscut intangibilitatea 
frontierelor noastre. Franţa şi Anglia 
s'au angajat să ne dea tot ajutorul 
spre apărarea lor, iar Germania a 
promis solemn să nu sprijine nici o 
revendicare teritorială îndreptată în 
contra noastră. E un mare succes al 
României. 

Mişcări de trupe germane . 
Ziarele au anunţat, că numeroase a-
fişe au fost lipite în Praga pe stâlpi 
şi ziduri, invitând populaţia să se a-
provizioneze cu pâine pentru cel pu
ţin o săptămână, dat fiind că ur
mează să treacă prin protectorat im
portante convoiuri militare cari vor 
avea drept de prioritate la pâine. 

Se crede că aceste trupe s'ar în
drepta către frontiera poloneză. 

Convorbirile dela Berlin. D-l 
Gr. G a f e n c u , ministrul Afacerilor 
străine al României, a avut la Berlin 
importante convorbiri cu d-niî Hitler 
şi von Ribbentrop. Rezultatul acestor 
întrevederi este, după cum afirmă zia
rele, că Germania nu va sprijini nici 
o revendicare teritorială îndreptată 
împotriva României. Se pare că d-l 
ministru Gafencu a insistat asupra 
faptului, că acordul anglo-român nu 
este îndreptat contra Germaniei. 

Apel că tre biserici şi credin
cioşi. Sub aripile parohiei ort, Ier-
nut, — de nou înfiinţată în jud. Târ
nava-mică — este oblăduită şi filia 
Lechinţa de Murăş, jud. Murăş. A-
ceastă filie n'are nimic; încât eno
riaşilor nu li se pot face servicii. 
Dorim să instalăm o Capelă pentru 
întărirea ortodoxiei de aici de care 
încep să se apropie bunii români. 
De aceea rugăm parohiile mai în
stărite ; precum şi pe credincioşii or
todocşi ca din ceeace le prisoseşte, 
— odăjdii, icoane, prapori, cruci, că
delniţă, cărţi rituale, vase pentru sf. 
Liturghie şi altele; — să binevoiâscă 
a ne ajută şi pe noi. Vom da seama 
de darurile primite tot aici. 

Fraţii preoţi sunt rugaţi a publica 
acest apel şi în biserici. 

Dumitru Biji, preot. 

— Librăria Eparhială din Cluj 
(Piaţa Cuza Vodă Nr. 6), fiind apro
vizionată cu odoare bisericeşti (cruci, 
candele, odăjdii, prapori etc.) pre
cum şi cu toate cele necesare servi
ciului divin — stă la dispoziţia tu
turor pentru efectuarea oricărei co
menzi, mici sau mari, cari se exe
cută prompt şi cu îngrijire, pe lângă 
cele mai moderate preţuri. 

Tot aci se află şi candelabre din 
alamă masivă pentru 12 lumini, cu 
preţul de 12,000 Lei. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj, 

Nr. 2883/1939. 

C i r c u l a r ă 
către toate oficiile protop. şi parohiale. 

Ministerul Muncii cu adresa 
Nr. 3 3 1 6 din 22 Aprilie a. c , 
ne aduce la cunoştinţă, că mun
citorii şi funcţionarii particulari 
din întreaga ţară, potrivit tra
diţiei, vor sărbători şi anul a-
cesta ziua de 1 Mai, socotită 
ca sărbătoarea Muncii. 

Pentru ca această zi să fie 
sărbătorită potrivit obiceiurilor 
noastre creştineşti, îndrumăm 
preoţimea noastră, ca în toate 
bisericile din centrele industriale 
ce se află în cuprinsul Epar
hiei, să se oficieze în ziua de 
1 Mai, doxologii şi să se ţină 
cuvântări ocazionale de prea
mărirea muncii cinstite şi în 
frica lui Dumnezeu. 

Cluj, 2 6 Aprilie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 2823—1939. 

C i r c u l a r ă 
către toate oficiile protop. şi parohiale. 

Profitând de evenimente interna
ţionale, cari au impus a se lua o se
rie de măsuri militare la noi în ţară, 
agenţi străini de neam, au lansat o 
mulţime de svonuri tendenţioase, cău
tând prin aceasta să micşoreze încre
derea poporului în conducătorii ţării 

şi să întreţină o stare de continui 
alarmă în rândurile mulţimei, penirit 
cazul eventual al unui viitor răsbol 

Spre a contrabalansa această ac
tivitate distrugătoare, îndrumăm preo
ţimea noastră să facă o propaganda 
energică şi continuă, pentru a se a-
răta şi dovedi populaţiei încredem 
pe care trebue să o aibă în condu
cătorii noştri, cari cu tot sufletul con
duc destinele ţării spre idealurile noa
stre, spulberând astfel toate acesk 
svonuri alarmante lansate de răuvoi
torii naţiei noastre. 

Numai ştirile comunicate prin ra
dio şi presă în mod oficial vor fi 
crezute ca adevărate, iar fiecare ce
tăţean are îndatorirea să identifice şi 
să predea celei mai apropiate auto
rităţi de poliţie, jandarmi sau armata, 
pe cei cari răspândesc ştiri neadevă
rate şi tendenţioase. 

Cluj, la 25 Aprilie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 322/1939. (15) 1-2 

C O N C U R S 
Pentru complectarea postului de 

paroh în parohia de cl. II-a Păniceni 
protopopiatul Huedin, să publică con
curs cu termen de 15 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Casă parohială cu dependin
ţele de lipsă; 

2. Sesiune parohială, 22 jugăre, 
89 stânjeni; 

3. Stola îndatinată; 
4. întregirea dela Stat conformi 

coalei B) şi a calificaţiei celui ales. 
Candidaţii la acest post îşi vor 

înainta cererea cu documentele re-
cerute Ven, Consiliu eparhial ort. 
român din Cluj, împreună cu act de 
învoire dela P. S. Sa Episcopul nos
tru, iar cu prealabila noastră încu-
noştiinţare se vor putea prezenta in 
parohie pentru a cânta, a predica, 
respective a celebra şi a face cunoş
tinţă cu poporul. 

Huedin, la 20 Aprilie 1939. 
Oficiul protopopesc ort. român în în

ţelegere cu Consiliul parohial 
din Păniceni. 

Aurel Muntean, protopop. 

Nr. 2551/1939. 2 - 2 
Concurs din oficiu. 

Se publică concurs pentru postul 
de paroh din parohia Podeni, pro
topopiatul Turda, cu termen de 15 
zile dela întâia publicare în „Renaş
terea." 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat, conform cali
ficaţiei şi anilor de serviciu. 

2. Casă parohială cu toate depen
dinţele şi sesiunea parohială. 

3. Venitele stolare obicinuite. 
Cererile la concurs se înaintează 

Consiliului Eparhial, în terminul de 
mai sus; iar candidaţii admişi, pe 
lângă prealabila noastră încuviinţare, 
se vor putea prezenta în parohie, spre 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Cluj, la 17 Aprilie 1939. 
Consiliul eparhial. 




